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1. На рисунке показана пирамида из кубиков, собранная в углу 

комнаты. Не все кубики видны, но известно, что каждый из кубиков 
стоит либо на полу, либо на другом кубике (без сдвигов). Из 
скольких кубиков состоит пирамида? 

Ответ: 23 кубика (по слоям: 10+6+4+2+1) 
 
 
2. Маша испекла 12 пирожков с пятью разными начинками и принесла продавать на 

школьную ярмарку. Каждый пирожок с картошкой стоит 60 руб., с капустой – 70 руб., с 
яблоком – 80 руб., с малиной – 90 руб. и с клубникой – 100 руб. С картошкой было 4 
пирожка, а больше всего было пирожков с яблочной начинкой. Какую сумму получит 
Маша, если продаст все пирожки? 

Ответ: 900 руб. 
Решение: Известно, что пирожков с картошкой 4, а с яблоком больше всего, 

значит, их не менее 5. Их не могло быть 6, так как тогда на оставшиеся три 
начинки (капусту, малину и клубнику) придётся всего два пирожка. Значит, 
пирожков с яблоком 5, с картошкой 4, а остальных сортов по одному. Общая 
стоимость равна 60 × 4 + 70 + 80 × 5 + 90 + 100 = 900 

 
3. Назовем год замечательным, если номер года делится на сумму двузначных 

чисел, из которых этот номер составлен. Например, 2025 год – замечательный, 
поскольку 2025 делится на 20 + 25 = 45. Назовите ближайший следующий 
замечательный год? 

Ответ: 2035 
Решение: Предположим, что искомый год наступит в 21 веке. Если 20ab делится на 20+ab, значит 
20ab – (20+ab)=1980 – тоже. Надо найти наименьший делитель 1980, больший 45. Для этого 
разложим на простые множители: 1980=2*2*3*3*5*11, тогда 20+ab должно быть произведением 
некоторых из них. Если 11 входит в разложение ab, то ближайший к 45 вариант, это 20+ab=55. 
Допустим, что не входит. Тогда если 5 входит в разложение, то ближайший вариант  
ab+20=50=5*5*2 – не подходит, т.к. 5 только одна в разложении. Оставшиеся простые множители 
дают произведение не больше 36. Остается вариант ab+20=55. 

 
4. На рисунке около шести точек поставили 

буквы A, B, C, D, E, F. Если буквы стереть, то 
сколько есть других способов расставить те же 
буквы около этих шести точек с условием: если три 
буквы соответствовали точкам, лежащим на одной 
прямой, то и при новой расстановке они должны 
соответствовать точкам на одной прямой (не 
обязательно на той же самой, и не обязательно в 
том же порядке)? 

Ответ: 4!-1=23 



Решение: Любая перестановка прямых позволяет однозначно восстановить метки. 
Поскольку один способ уже учтён, то минус один. 

 
5. Дана доска 5 × 5, в каждой из 25 клеточек которой стоит либо 0, либо 1. Никакие 

3 единицы не могут стоять в подряд идущих клетках по горизонтали, по вертикали или 
по диагонали. Какое наибольшее число единиц может быть на доске? 

Ответ. 16, см. рис. 
1 1 0 1 1 
1 1 0  1 1 
0   0 0  0  0  
1 1 0 1 1 
1 1 0  1 1 

Решение:  Рассмотрим два случая: 
1) В центре не стоит единица: 

Заметим, что в каждом прямоугольнике стоит не более 2 единиц: 
          
          
    0     
          
          

 
 
Если в центральной клетке не стоит единица, то их будет не более 16. 
 

2) Допустим, в центре стоит единица: 
          
          
    1     
          
          

Тогда на каждой из двух желтых диагоналей может быть не более 2 единиц и в каждом сером 
прямоугольнике – не более 2 единиц, и в центральном «кресте» тоже не более 2 единиц, не считая 
центральной, итого: 2+2+4*2+2+1 =15 < 16 

 
6. У канала шириной 20 метров от берега А до середины 

вода течёт со скоростью 1 м/сек, а после середины до берега Б 
скорость течения удваивается. На берегу А у воды сидит Гидра. 
Напротив, на расстоянии 7 метров от берега Б, сидит её подруга 
Выдра. Они одновременно бросаются навстречу друг другу – 
Гидра со скоростью 1 м/сек, а Выдра со скоростью V (и на суше, 
и в воде) Они обе держат путь перпендикулярно каналу, но вода, 
конечно, будет сносить их в сторону. Найдите скорость V, при 
которой встреча подруг произойдет как можно ближе к середине канала. 

 
Ответ: v = 1.4 
Решение: На самом деле вопрос с подвохом – при неправильном выборе v выдры 

разминутся, и нужно найти такую скорость, чтобы встреча хоть как-то состоялась.  
 
Действительно, давайте представим, что канал заполнен двумя рядами тонких брёвен – 

брёвна длиной по 10 метров и повёрнуты поперёк течения. Верхний ряд брёвен движется со 



скоростью 1 метр в секунду, а нижний – со скоростью 2 метра в секунду. Гидра забегает на какое-
то бревно из верхнего ряда, Выдра забегает на бревно из нижнего – и после этого они бегут вдоль 
своих брёвен. Чтобы встреча состоялась, нужно, чтобы эти два бревна состыковались ровно в то 
мгновение, когда Гидра (или Выдра – смотря кто быстрее) добежит до середины переправы – тогда 
она перескочит на правильное бревно, на то, по которому бежит подруга. 

 
Первая версия – пусть до середины переправы первой доберётся Гидра. Значит, она 

перескочит с бревна на бревно при t = 10, на 10 метров правее начального положения, и Выдре 
нужно бежать так, чтобы сесть ровно на такое бревно из нижнего ряда, которое в момент времени 
t = 10 окажется на 10 метров правее начального положения. В нижнем ряду скорость брёвен вдвое 
выше, поэтому такое бревно поравняется с начальным положением при t = 5. То есть Выдре нужно 
подоспеть к берегу канала ровно к этому моменту. Расстояние до берега 7 метров, значит,  5 = 7/v, 
то есть v = 7/5. Действительно ли при такой v Гидра окажется первой на середине канала? Да, Выдре 
до середины канала нужно бежать 17 метров, а 17/(7/5) > 10. 

 
Вторая версия – на середине переправы первой оказывается Выдра. Значит, Выдра 

перескакивает с бревна на бревно при t = 17/v. Бревно Гидры движется со скоростью метр в 
секунду, значит брёвна состыкуются на 17/v метров правее начального положения. То есть бревно 
Выдры при t = 17/v находилось на расстоянии 17/v правее начального положения, при t = 0 оно 
было на 17/v левее начального положения, Выдра может вскочить на него в момент 17/2v – но до 
канала она добирается 7/v секунд времени. Уравнение 17/2v = 7/v решений не имеет. 

 
Могли бы подруги встретиться на берегу? Нет, не могли. Если вдруг Гидра пересекает канал 

быстрее, чем Выдра добегает до берега, то Гидра будет сдвинута относительно начального 
положения по горизонтали, а Выдра – нет. 

 
Значит, ответ всего один, v = 1.4, и он обеспечивает ближайшую к середине встречу просто 

потому, что при других v встречи не будет. 
 


